
SECRETERLA DI STATO 
TEFUU'iORIO E AMBIENTE 

Prot. n. 0097-19/03/2013-06-00 San Marino, 19 marzo 2013/1712 d.f.R 

Spett.le 
Movimento Civlco R.E.T.E 

c.a. Consiglieri 

Gian Matteo Zeppa 
Elena Tonini 

Oggetto 
Risposta all ' interpellanza de l  Movimento Civico R.E.T.E relat iva all'incendio SPAC di 
Gualdicciolo de l  2 febbraio 2013 

I n  merito all'interpellanza depositata all'Ufficio Segreteria Istituzionale in data 28/02/2013 dai 
Consiglieri Gian Matteo Zeppa e Elena Tonini, relativamente all'incendio di cui all'oggetto, questa 
Segreteria, a nome e per conto del Governo, intende rispondere come segue. 

La presente risposta è stata predisposta sulla base di un riferimento complessivo formulato dal Capo 
della Protezione Civile al quale, in qualità di attore principale coinvolto nella gestione delle operazioni 
successive all'incendio, è stato richiesto di coordinare la raccolta di riferimenti puntuali da parte di tutti 
gli Uffiu e Servizi coinvolti per competenza. 

Di seguito sono riportate, accanto ai singoli quesiti posti dal Movimento Civico RETE, le relative risposte 
con annessa la documentazione di riferimento allegata. 

1. ~ t t i v i t à  a San Marino" 
Con comunicazione dell'8 marzo 2013 prot. n. 55712013 l'Ufficio Industria, Artigianato e 
Commercio ha ricostruito l'iter della licenza, la quale, allo stato attuale delle cose, risulta essere 
intestata alla ditta SPAC S.p.A. dal 28.12.2012 (già intestata a S.A. SPAC con Delibera del 
Congresso di Stato n. 13 del 20.11/2000) 
Copia di tale licenza è stata trasmessa anche ai Dipartimento di Prevenzione il quale ha 
espletato tutte le verifiche del caso conclusesi con parere favorevole con nota del 19.02.2013. 
Nella medesima missiva dell'Ufficio Industria viene allegato anche l'esito del sopralluogo 
effettuato dall'Ispettorato di Controllo del Territorio. 
(Allegato 1) 

2. "Chi ne sia ornorieta&/ 
r-" 
Con nota del Corpo di  Polizia Civile del 6 mano 2013 prot. n. 9-054-6, si evince che 
groDrietario dell'immobile risulta essere la ditta Montebello S.p.A. - COE n. 2344 con sede in via 
Fabrizio da Montebello, 18 Gualdicciolo (RSM), il cui amministratore risulta essere Lelli Lorenzo, 
nato a Bologna e Residente a Cesenatico (FC) in Piazza Costa, 13 int.20. 
L'immobile risulta essere ceduto in affitto a due distinte società: 

. . 
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- una parte alla ditta Ali 5.p.A - COE n. 33 con sede in Via degli Aceri, 7 Gualdicciolo (RSM) e 
sede anche in via F. da Montebello, 18 Gualdicciolo (RSM) il cui Direttore Generale e il Sig. 
Capicchioni Franco; 

- una parte alla ditta SPAC S.p.A. COE n. 7589 con sede in via F. da Montebello, 20 Gualdiccioio 
(RSM) il cui amministratore risulta essere il sig. Fiuzzi Otello nato a Cesena e residente a 
Cesenatico (FC) in via Battisti n. 131c. 
(Allegato 2) 

3. 'Se l'azienda oroduceva tubi o altri manufatti in vetroresina " 
Si. La ditta SPAC S.p.A. produceva manufatti in vetroresina. 
Con comunicazione, già richiamata, de11'8 marzo 2013 prot. n. 55712013 I'UWcio Industria, 
Artigianato asserisce che in data 05.11.2001 è stata rilasciata la licenza alla ditta S.A. SPAC 
(già S.A. GUALDICCIOLO e poi futura SPAC S.p.A.) in seguito alla Delibera del Congresso di  
Stato n. 13 de 30.11.2000; l'oggetto della ragione sociale recitava: ".......(omissis) produzione 
di semilavorati In vetroresina ... (omissis)". (Allegato 1) 

4. "I1 numero dei dioendenti " 
Con nota del 5 marzo 2013 prot. n. 8012013, l'Ufficio del Lavoro trasmette l'elenco dei 
dipendenti della ditta SPAC S.p.A. dal quale si evince che il numero dei lavoratori attualmente 
impiegati è pari a 2. 
(Allegato 3) 

5. "Ouale siano Imot ivaz ion i  Der cui è stata Dosta sotto seauestro" 
L'immobile è stato posto sotto sequestro in quanto non si può escludere, in sede di prime 
indagini ed accertamenti, la dolosltà dell'incendio avvenuto. A tal fine è stato aperto un 
procedimento penale per far luce su questo aspetto. 

6. "Ouale sia l'esito dettaaliato (sostanze rinvenute nell'aria e relativi livelli. confrontati con auelli 
previsti Der leaae) delle analisi effettuate durante e dooo l'incendio" 
Con nota de l l ' l l  marzo c.a. protocollata in data 12.03.2013 al n. 197, il Dott. Mauro Stambazzi, 
in qualità di Direttore Sezione Provinciale di Rimini dell'ARPA, riassume quanto avvenuto il 
giorno dell'incendio rassicurando il Capo della Protezione Civile circa l'assenza di sostanze 
tossiche riscontrata durante i sopralluoghi effettuati dai tecnici dellmARPA. Sopralluoghi richiesti 
dallo stesso Capo della Protezione Civile e da un funzionario del Comune di Verucchio come 
risulta dalla nota sopra richiamata. 
(Allegato 4) 

7. "Se le  comoetenti autorità erano a conoscenza dei disaai denunciati da temoo dai cittadini, date 
p t m  a i t a t o  e-c 
monitorava le emissioni. I n  caso Dositivo. se sia  ossib bile conoscerne il ramo& dettaaliato " 
Con nota del 7 marzo 2013 il Dott. Maurizio Berardi, in qualith di Direttore del Dipartimento, 
risponde a tale quesito. 
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In  particolare rende noto che il Dipartimento Prevenzione ha ricevuto più volte segnalazioni dai 
cittadini circa la loro preoccupazione in merito alle lavorazioni eseguite dalla ditta SPAC S.p.A. e 
le relative emissioni in atmosfera. 
I n  quest'ottica il Dipartimento Prevenzione ha effettuato le opportune verifiche. I n  data 
18/06/2012 personale dell'UOS Tutela dellaAmbiente Naturale e Costruito ha eseguito un 
intervento di vigilanza presso I'azienda in questione analizzando le relative emissioni in 
atmosfera. Il risultato di tali analisi ha evidenziato il superamento dei limiti in concentrazione 
riferiti alla Tb. 2 dell'allegato L del Decreto Delegato n. 4412012 per composti organici volatili 
(Cov totali) con maggior contributo dato dalla concentrazione di Stirene. 
Ne è conseguita una sanzione ai sensi dell'art. 122 comma 1 punto b del Decreto Delegato 27 
aprile 2012 n. 44 per il mancato rispetto dei valori limite di emissione ed e stata intimata la 
ditta a presentare un piano di rientro come previsto dal medesimo decreto. 
(Allegato 5) 

8. N 
Dall'esame del Fascicolo di intervento per le Attivita a maggior rischio di incendio di  cui al 
Decreto Delegato n. 146 del 6 agosto 2012, pervenuto presso la Polizia Civile in data 
04/03/2013 e poi perfezionato successivamente, si riscontra che le attività a maggior rischio 
presenti sono quelle individuate ai nn. 54, 9 e 10 dell'Allegato A del Decreto Delegato n. 146 
del 6 agosto 2012. 
Trattasi pertanto di industria a rischio incendio ma non a rischio esplosione. 
(Allegato 6) 

9. "Se& avesse i i v  li in rventi 
c s e  
simili, che le  emissioni DOSSO 

. . no causare oreoccuoanti effetti acuti e croniu s -e 

Come da dichiarazione del 12/03/2013 qui protocollata in data 12/03/2013 n. 199, allegata alla 
presente, rilasciata dal titolare dell'attività, l'azienda avrebbe adempluto agli obblighi richiesti 
dalla Legge n. 31 del 18 febbraio 1998 "Legge quadro in materia di salute e sicurezza nei luoghi 
di lavoro" per la quale occorre redigere una valutazione del rischio e predisporre tutti gli 
accorgimenti e provvedimenti necessari per la sua riduzione e per garantire la salute e la 
sicurezza dei lavoratori stessi e dell'ambiente circostante. (Allegato 7) 
Per quanto concerne l'aspetto legato alle emissioni in atmosfera (seppur sempre legato alla 
legge 31/98 sopra richiamata) si pub far riferimento alla nota del Dipartimento Prevenzione di 
cui al quesito n. 7. 

10. > " I'aziend f 
Dal sopralluogo effettuato durante l'incendio si è potuta riscontrare la presenza di  manichette 
esterne. Dall'esame del Fascicolo A intervento per le Attività a maggior rischio di incendio di cui 
al Decreto Delegato n. 146 del 6 agosto 2012, pervenuto presso la Polizia Civile in data 
04/03/2013 e poi perfezionato successivamente, il titolare dell'attività dichiara, oltre agli idranti 
a manichetta esterni, anche la presenza di estintori portatili all'interno dell'attività. 
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Per la mancata presenza del Fascicolo di Intervento al momento dell'incendio la dltta è stata 
sanzionata a norma dell'art.6 della Legge n.146/2010, come modificato dali'art.2 del Decreto 
Delegato n.66/2012. 

Maggiori dettagli per alcuni dei punti 9 e 10 potranno essere acquisiti in sede di perizia 
giudiziale, attualmente in corso. 

li. ustria. siano state 
r / S I & ' & '  C i e aila R 
go s i t iv  o. se tali norme venissero effettivamente f ls~e l ta te  dall'azienda" 
Lo spettro della normativa italiana ed internazionale in  materia risulta assai amplo e di difficile 
elencazione. Appare comunque importante ribadire che le principali normative in materia di 
sicurezza e salute nei luoghi di lavoro e tutela dell'ambiente (derivanti dal recepimento di 
direttive europee) sono state anch'esse recepite dall'ordinamento sammarinese con diversi 
provvedimenti legislativi, quali ad esempio: 
- Legge 22 ottobre 1985 17.122 Norme di sicurezza antincendio per l'edilizia ed impianti; 
- Legge 18 febbraio 1998 n. 3 1  Legge quadro in materia di salute e sicurezza nei luoghi di 
lavoro; 
- Decreto Delegato 6 agosto 2012 n.146 Fascicolo di intervento per le attività a maggior rischio 
di incendio; 
- Decreto Delegato 27 aprile 2012 n. 44 Codice Ambientale; 
Relativamente al rispetto delle suddette normative da parte dell'azienda vale quanto riferito ai 
punti precedenti, specificatamente ai punti 7 e 10, riguardante l'attività di controllo delle 
autorità preposte e le relative sanzioni applicate. 

L'occasione mi è gradita per porgere distinti saluti. 
,.- 

Il Segretario di w t o  

.. 
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San Marino, 8 marzo 201311712 d.f.R. 
Prot. n. 557/2013 

1 I 1 2  MAR. 2013 i 

On.le 
SEGRETERIA D I  STATO PER I L  
TERRITORIO 
Contrada Omerelli, n. 43 
47890 San Marino 
Repubblica di San Marino 

c.a. Direttore di Dipartimento 
Corbelli Nicoletta 

e p.c. 
Dott. Fabio Berardi 
Capo della Protezione Civile 
SEDE 

Oggetto: Interpellanza Movimento Civico R.E.T.E. relativa all'incendio SPAC. 

I n  relazione alla richiesta formulata in data 01/03/2013 si attesta che agli 
atti di questo Ufficio relativamente alla S.P.A. SPAC Cod. Op. n. 7589 risulta 
quanto segue. 

L'attuale S.P.A. SPAC nasce con Delibera del Congresso di Stato n. 28 del 
08/11/1999 con la quale è stato concesso il nulla osta preventivo alla costituzione 
della C.A. GUALDICCIOLO (ora SPA SPAC). 

/ La C.A. GUALDICCIOLO risulta costituita in data 1/12/1999, 
giuridicamente riconosciuta il 07/02/2000 ed iscritta al Pubblico Registro delle Società 
al n. 2090 con sede in Via Fabrizio da Montebello, n. 18, Gualdicciolo, con il seguente 
oggetto: "attività d i  studio, progettazione, messa a punto, produzione, 
assemblaggio, noleggio e commercio d i  materiali, macchinari ed attrezzature 
per I'impiantistica meccanica, elettronica. Idrica, gas, comunicazioni, edile 
ed attività con lavorazioni affini, nonché attività di servizio nel campo 
dell'impiantistica e p i  
Attività d i  rappresentanza ed intermediazione commerciale, anche tramite la 
gestione d i  mandati, con o senza deposito, consulenza aziendale; la gestione 
degli immobili della società e delle entità giuridiche partecipate e 
partecipanti." Amministratore Unico risultava il signor Guido Zucchini nato il 
16/08/1921 a Baricella (60) e residente a Rimini in via Cappellini, n. 12. 

I n  data 24/08/2000 è stata rilasciata licenza di esercizio industria 
manifatturiera n. 1761 da esercitarsi in Via Fabrizio da Montebello, n. 18 - Acquaviva . 
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in un locale di proprietà della C.A. SPAC (ora MONTEBELLO SPA) di mq. 588 distinto 
al F. 16 Part. 24 , avente ad oggetto: "attività di studio, progettazione, messa a 
punto, produzione, assemblaggio, noleggio e commercio di materiali, 
macchinari ed attrezzature per I'impiantistica meccanica, elettronica. Idrica, 
gas, comunicazioni, edile ed attività con lavorazioni affini, nonché attività di 
servizio nel campo dell'impiantistica e p-i 
semilavorati in vetroresina. Attività di rappresentanza ed intermediazione 
commerciale, anche tramite la gestione di mandati, con o senza deposito, 
consulenza aziendale; la gestione degli immobili della società e delle entità 
giuridiche partecipate e partecipanti." con inibizione di qualsiasi tipo di attività 
produttiva ai sensi del punto 2) della Delibera del Congresso di Stato n. 55 del 
27/11/1995 per mancanza di avvio alla produzione. Pertanto la suddetta licenza 
non consentiva l'esercizio di alcuna attività produttiva. 

Con istanza del 07/04/2000 su mandato congiunto di C.A. GUALDICCIOLO 
(ora Spa SPAC) e S.A. SPAC (ora Spa Montebello) "considerato che è intenzione della 
proprietà, nell'ambito di un piano di ristrutturazione ed investimento, di incentivare 
l'attività della Gualdiciolo s.a." veniva richiesto all'On.le Congresso di Stato di 
autorizzare la modifica dell'oggetto sociale della S.A. GUALDICCIOLO (ora Spa SPAC) 
al fine di consentire la lavorazione in proprio di semilavorati in vetroresina, con 
conseguente rinuncia da parte della S.A. SPAC (ora Spa Montebello) alla lavorazione 
in proprio di tale prodotto limitandola alla sola lavorazione presso terzi. 

Con Delibera n. 13 del 20/11/2000 delllOn.le Congresso di Stato veniva 
concesso il nulla osta preventivo per la modifica degli oggetti sociali della C.A. SPAC 
(ora Spa Montebello) e della C.A. GUALDICCIOLO (ora Spa SPAC). 

I n  data 05/11/2001 è stata rilasciata licenza alla C.A. SPAC (già C.A. 
GUALDICCIOLO) a seguito della suddetta modifica oggetto concessa dal Congresso 
di Stato con Delibera n. 13 del 20/11/2000, nonché per trasferimento sede e 
modifica ragione sociale da C.A. GUALDICCIOLO a S.A. SPAC per I'esercizio 
industria manifatturiera n. 1761 da esercitarsi in Via Fabrizio da Montebello, n. 20 - 
Acquaviva già sede della C.A. SPAC (ora Spa Montebello), avente ad oggetto: "attività 
di studio, progettazione, messa a punto, produzione, assemblaggio, noleggio e 
commercio di materiali, macchinari ed attrezzature per I'impiantistica meccanica, 
elettronica. Idrica, gas, comunicazioni, edile ed attività con lavorazioni affini, nonché 
attività di servizio nel campo dell'impiantistica e produzione di semilavorati in 
vetroresina. Attività di rappresentanza ed intermediazione commerciale, anche 
tramite la gestione di mandati, con o senza deposito, consulenza aziendale; la 
gestione degli immobili della società e delle entità giuridiche partecipate e 
partecipanti.". Contestualmente veniva richiesto da parte della C.A. SPAC (già C.A. 
GUALDICCIOLO) il trasferimento dell'autorizzazione di avvio alla produzione rilasciata 
alla C.A. SPAC in data 09/08/2001 dal Servizio Igiene Ambientale sui medesimi locali 
e per la medesima attività produttiva. 

I n  sostanza le due società, facenti parte del medesimo gruppo e 
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presumibilmente aventi in tutto od in parte la medesima proprietà, hanno trasferito 
alla C.A. SPAC (già C.A. GUALDICCIOLO) la sede e modificato l'oggetto sociale al fine 
di consentire a quest'ultima di svolgere l'attività di produzione in precedenza svolta 
dalla C.A. SPAC (ora Spa Montebello). 

Altre informazioni circa la proprietà e l'assetto sociale dovranno essere 
richieste alla Cancelleria Commerciale del Tribunale Unico. 

I n  data 25/01/2002 risulta pervenuto in atti il Decreto Commissariale del 
10/01/2002 con il quale il Commissario della Legge prendeva atto che era stato 
nominato Amministratore Unico FIUZZI OTELLO. 

Successivamente in data 28/12/2012 la suddetta società ha presentato a 
questo ufficio richiesta di modifica tipologia societaria da C.A. a S.P.A. depositando 
anche la dichiarazione di attività effettivamente svolta ai sensi del 1 comma dell'art. 
43 della Legge 129/2010 al fine della riqualificazione della licenza. Pertanto con 
decorrenza 28/12/2012 è stato rilasciato il nuovo provvedimento di licenza a seguito 
di modifica tipologia societaria ed adeguamento oggetto licenza all'attività 
effettivamente svolta. 

Tale licenza è stata trasmessa in copia al Dipartimento di Prevenzione 
delllISS per le verifiche di competenza nonché all'Ispettorato di controllo per il 
territorio. I l  Dipartimento di Prevenzione con nota del 19/02/2013 esprimeva parere 
favorevole all'attività di 'produzione manufatti utilizzati nel settore dell'impiantistica 
elettrica e telefonica (produzione di pali in vetroresina)". L'Ispettorato di Controllo del 
Territorio ha inviato l'esito del sopralluogo eseguito che si allega in copia. 

Non risultano altri provvedimenti relativi alla suddetta licenza. 

A disposizione per ulteriori chiarimento si porgono distinti saluti. 
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Ispettorato di eontrono del temtorio 
Dipartimento Territorio e Ambiente 
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San Marino, 26 febbraio 2013/1712 d.f.R. Trasmesso a: 

Prot. n. 127/13/rea Ufficio Industria Artigianato e 
Commercio 

R*alm d ~ ~ a  Jyk e p . ~ .  sPAc S.p.A. 
geom. Bucd Gabriele 
LORO SEDI 

Istruttoria a cura di: geom. Alessandro Serra 

Attivazione: richlesta dell'UEcio Inddstria de! 14 gennaio 2013 [prot.61/131 

Oggetto di accertamento: Riferimento sulla pratica edilizia per modifica di tipologia 
societaria e adeguarnento di Itcenza 

Ubicazione: via Fabrizio da Mrin:eSello, 20 Acquaviva (Gue!diccioloj 

Zona Urbanistica: R2-20 

Riferimenti Catastali: foglio di mappa 16, particella 781 

Proprietà e committente: SPAC S.P.A. 

Accertamenti documentali: ritirata la CTE/6071, approvata in data 23/03/1998 

Sopralluoghi effettuati: 

Paolo Nisi (per la proprietà), geom. Gabriele Bucci (tecnico di parte) 

15 febbraio 2013, presenti: arch. Lorenzo Battistini, geom. Alessandro Serra, (per l'Ispettorato) 
Paolo Nisi (per la proprietà), geom. Gabriele Bucci (tecnico di parte) 

. . . . . . . . . . . . .  . . . . .  
 al' primo soprailuogo effettuato sono state rilevate median 
presenti ne!l'ultimo progett" spprovafn (fotc! 1, 2), stando alle dichiarazioni del-' proprietà 
regoiariuabili tramite sanatoria ai sensi deil'art.179 delia Legge n. 87/95 (Testo Unico). 

Avendo appreso che il fabbricato era stato colpito da un incendio, è stato effettuato un secondo 
sopraliuogo, riscontrando l'attuale inagibilità delia struttura (I'attivit8 risulta sospesa). 

i'intervento di ricostruzione dovrà essere conformato alla normativa vigente, non essendo 
regolariuabili le strutture crollate a seguito de!l'incendio. 

Conclusioni: in attesa di ulteriori sviluppi, si trasmette agli interessati. 

Si allega documentazione fotografica. 

arch. Lorenzo Baaistini 
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San Marino, 6, Mano 2013/1712 d.f.R 
Pmt. n. 9-054-6/2013 
Rif proc Pen n 67-RNR/2013 Ill.mo Capo della Protezione Civi le 
Sezione Antincendio, In fo r tun i  sul Lavoro, Dott.re Fabio Berardi 

Tutela Ambientale, Posto di Polizia, 
Centrale Operativa 

Oggetto: 
Risposta a richiesta informazioni a seguito incendio avvenuto in data 2 febbraio 2013 a 
Gualdicciolo in via Fabrizio da Montebello n. 18. 

A seguito della richiesta dei Dipartimento Territorio Ambiente, effettuata in conseguenza 
ail'interpellanza consigliare del movimento RETE, si riferisce che in data 2 febbraio verso le ore 5.30 
circa, si sviluppava un incendio nel Castello di Acquaviva, in località Gualdicciolo al civ. n 18 della 
via Fabrizio da Montebello. 

L'immobile dove si è innescato e sviluppato l'incendio, risulta essere proprietà della - 
Montebello spa- COE n 2344, con sede in via F. Da Montebello civ. 18. 

L'amministratore di tale società risulta essere Lelli Lorenzo, nato a Bologna residente a 
Cesenatico in Piazza Costa n. 13 int. 20. 

L'immobile è ceduto in affitto: 
o una parte alla società -ALI SPA- COE n. 33, con sede in via degli ACERI n. 7 e sede 

anche in vla F. da Montebello n. 18; il cui direttore Generale è il sig. Capicchioni 
Franco 

o Una parte è stata data in affitto alla società -SPAC spa -COE 7589-, con sede in via 
F. Montebello n. 20, il cui amministratore dai primi accertamenti risulta essere il 
Sig. Fiuzzi Otello, nato a Cesena e residente a Cesenatico in via Battisti n. 13/C 

Per altre informazioni si rimanda al tribunale in quanto a seguito dell'evento è stato 
aperto un Procedimento Penale con la nomina di un Consulente Tecnico d'ufficio, il quale ha una 
serie di quesiti ai quali dovrà rispondere 

Distinti saluti. 

REPUBBLICA DI SAN MARINO 

Via delle Carrarr, 50 - Murata 47890 
T t378 (0549) 887-77 t378 (0549) 887777 
poiiearsm@pasm 
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UFFICIO DEL LAVORO - Dipartimento Economia 

%-a 

San Marino, 5 marzo 2013/1712 d.f.R 
Prot. n. 80/2013 

Dott.ssa 
Corbelli Nicoletta 

Dipartimento Territorio e Ambiente 

Contrada Omerelli, 43 
47890 SAN MARINO 

e p.c. ~ o t t .  

Fabio Berardi 
Servizio Protezione Civile 

Via delle Carrare, 50 
47890 SAN MARINO 

Oggetto: 
Interpellanza presentata dal Movimento Civico R.E.T.E. 

I n  riferimento all'oggetto, per la parte di competenza di questo Uficio, si trasmette l'elenco dei 

dipendenti della Ditta SPAC, cod. op. 7589. 

Distinti saluti. 

mPUBBUCA DI SAN -0 

Via 28 Luglio, 218 -47893 Borgo Maggiore 64 
T +378 (0549) 882061 P +378 (0549) 882190 - info.udl@pa.sm 
mm.uitìciodeUevom.srn 



F= Formazione Professionale 
C= Corsisw 
K= Familiare Coadiuvante 
S=Socio Cooperativa 
?=Pari -Time 
I=lnvalido 

Aggiornato al  05/03/2013 

Elenco dipendenti ditta 

Cod. Op. 7589 Ditta S.P.A. SPAC 

M A  FABRIZIO DA MONTEBELLO 
Cognome Nome Data diNascita Cod ISS Data Assunzione Mansione 

NISI PAOLO 

STEFANO 

METALLICA 

0910611971 50697 O111 l12001 ADD.PROD/LAV 
CARPENTERIA 
METALLICA 
-p- 

0020 ACOUAVIVA -Ri 
Liv. Data iine Tipo 

OPERAIO 5 
LIV./SPEClAI 

- -  

OPERAIO 4 
LIV.ISPECIAL. 

- -- - 
Totale dipendenti: 



~ c e n d i o  ditta SPAC (RSM) 
- AUC6A7-0 4- 

Oggetto: Incendio ditta SPAC (RSM) 
Mittente: mstambazzi@arpa.emr.it 
Data: 11/03/2013 23:11 
A: capo.protezionecivile@pa.sm 

RYIZJO PROìE2lOK CMLE 

Caro dr. Berardi, 
come da accordi telefonici riferisco quanto operato da ARPA in occasione dell'incendio che 
ha interessato la ditta SPAC, in data 2 marzo 2013. 
Alle ore 7:46 del 2/3/2013 segnalai al dirigente in turno di pronta disponibilità la notizia 
ricevuta poco prima da Te. 
Su mio incarico il dirigente caposquadra Arpa verificava le circostanze con un primo 
contatto telefonico con Te, poi riceveva una segnalazione telefonica da un funzionario del 
Comune di Verucchio che segnalava la possibilità che i fumi dell'incendio potessero 
interessare quel territorio. 
Il dirigente attivava la squadra reperibile ed effettuava un primo sopralluogo nel centro 
strorico di Verucchio, alla presenza del funzionario del Comune; qui si accertava l'assenza 
di fumi e di odori. 
La squadra procedeva, quindi, al sopralluogo della zona potenzialmente interessata 
dall'incendio, vicino al confine con San Marino. Non erano visibili fumi né percepibili odori, 
probabilmente dispersi dal vento. 
La squadra terminava il sopralluogo lungo il rio Sanmarino non rilevando la presenza di 
schiume o altro nelle acque e nell'alveo. 
Sulla base degli accertamenti condotti dal personale Arpa intervenuto si possono 
ragionevolmente escludere significative immissioni liquide o aeriformi in territorio italiano. 
Resto a disposizione per ogni eventuale ulteriore chiarimento e porgo cordiali saluti. 
Mauro Stambazzi 

Ai sensi e pergli e f f e l  della Legge sulla tutela della riservat&za personale (D.Lgs 196/2003),1a presente comunicazione 
B destinala unicamenls alle persone sopra indicate e le informazioni in essa conlenule sono da considerarsi sireiiamente 

riservale. 

Dott. Mauro Stambazzi 
Direttore Sezione Proviociale di Rimini 
Arpa Emilia-Romagna 
Via Settembrini 17iD - 47921 - Rimini (Rn) 
Tel. t 3 9  0541 319262 
Fax.t390541 319250 
EmajJ: mstambazzi@arpa.emr.it 

A Pet fwow, pensa ell'embiente prlrna di stampare questo messaggio 



San Marino, 07/03/2013/1712 d.f.R 
Prot. n . 4 4 4 5 / M / 2 0 1 3  

DIREZIONE 
Segreteria di Stato Sanità 

e Sicurezza Sociale 

Segreteria di Stato 

Territorio e Ambiente 

e. p.c. 

Comitato Esecutivo ISS 
LORO SEDI 

Oggetto: r i fer imento d i  competenza in mer i to  all ' interpellanza del movimento RETE. 

Con riferimento all'interpellanza del Movimento civico RETE. in particolare in risposta al punto 

7, dell'interpellanza, di competenza del Dipartimento Prevenzione, si precisa quanto segue: 

il Dipartimento più volte ha ricevuto segnalazione di disagi denunciati dai cittadini in merito 
alle emissioni in atmosfera della ditta SPAC e tal proposito espone quanto segue. 

La società SPAC è autorizzata alle emissioni in atmosfera con delibera n. 232 del 07/11/2011 

ed è stata soggetta a diversi controlli da parte di questi uffici. 
I n  particolare in data 18/06/2012, personale tecnico dell'UOS Tutela dell'ambiente naturaie e 

costruito ha eseguito un intervento di vigilanza in azienda con relativa analisi delle emissioni in 

atmosfera prodotte dalla società. 
I risultati analitici dei rilievi sulle emissioni in atmosfera effettuati, hanno evidenziato il 

superamento dei limiti in concentrazione riferiti alla Tabella 2 dell'Allegato L del Decreto Delegato n. 
44/2012 per composti organici volatili (Cov totali) con maggior contributo dato dalla concentrazione 

di Stirene. 
Pertanto l'azienda e stata sanzionata ai sensi i dell'art. 122 comma 1 punto b del Decreto 

Delegato 27 aprile 2012 n .  44 per il mancato rispetto dei valori limite di emissione di cui ali'art. 108 

del medesimo Decreto ed è stato rammentato l'obbligo di presentare al Collegio Tecnico entro 24 

mesi dall'entrata in vigore del Codice Ambientale (D.D. n. 44/2012), un piano per il rientro nei limiti 

come previsto al comrna 2 deil'articolo 109 del medesimo Decreto. 

Rimanendo a disposizione per ognichiarimento si coglie l'occasione per porgere distinti saluti. 

REYUBBUCA DI SAN MARLNO 

S.& Lqdcdei Dipartimrnm M o n e  Sede ieoiica &l D i p a d m ~ n l o  PrruuiPone Sede dismcrata UOS SmitàVetuina.ia 
l eene  A I M - n =  

Yia Soalda 20 
.+7893 BrigoMamoz~ 
REpibblicadi San M-o 

~~ 

Y i a  la Torc* 3 Strada dcl hinm zg  
47893 Borgo hggiore 6787892 Guaidied0 
RqubbErs di San Ma- RepubNiu di San Mai00 
T-+378(0&49)994505-F 1378 1039) 994355 T. 1378 (0%9)9046q- F r 378 10549) 953965 
e-naii  inro.dpeY<.am 
m r i u t r m i  



a di Snn MMno 
[O PRo'tWioNE c w u  Data aggiornamento 70 maggio 20i2 

Nr. pmtica Of.01 1 

1) Attività: realizzazione pali in vetroresina. cornrnercializzazione di materiali 
per impiantictica elettro-telefonica e termo-idraulica. 

I 

i 

i Codice Operatore l 1 Economico: ! 
l 
; i 

l 

i 
i 

1 Ragione Sociale: 
I I l 

--A-- 

I 
.- .,...I 

! Nome Commerciale: 1 
r i 

1 
j Indirizzo: i I Via Fabrizio da Montebello 1 N :  j 20 

-. 

j ~astello: ACQUAVIVA 
__I_L_i 

L- I 
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3)Soggetu reperibili per chiavi: 
. .,.. 

i Cod. ISS / 132157 1 

/ Cognome: / TOMBINI / Nome: I ROBERTO j 
l 

! Funzione: 
l 
i RESPONSABILE MONTEBELLO S.P.A. i 

l 

I 
I Tel: ! i 0541-928919 I Cellulare 1 3358517984 .. I 

_L i ., 

1 4) Attivia a maggior rischio: I 

I I i Stabilimenti ed impianti dove si i i 

Nr. 

i I i producono e lavorano resine 
I sintetiche e naturali. fotofarmaci. I Utilizzo di resine poliestere / j 59 i / cdoranti, organici, intermedi e i insatura per pmduzione pali in ! 

I i 
j I vetroresina. 

I i prodotti farmaceutici con I'impiego di 1 
! i i ioiventi ed altri prodotti infiammabili 1 i 

Codtce 

1 - -~ 

Stabilimenti ed impianti ove si 
producono e10 impiegano liquidi I Si tratta di sostanze contenenti 
infiammabili w n  punto di ' acetoni in percentuali e altri 
infiammabilita fino a 65 "C, con I prodotii chimici (quali paste 
quantitativi globali in ciclo e10 in 1 caloranti.acceleratori.) 
deposito superiori a 0,5 m3 

Infomazioni generali Dsscrlzlone sintetica dell'aitivltd su,l,a~Yits 

Stabilimenti ed impianti ove ai 
producono e10 impiegano liquidi 
infiammabili con punto di 
infiammabilit* da 65 "C a 125°C. con 
quantilativi globali in oido e10 in 
deposito superiori a 0.5 m3 

Depositi di legnami da costruzione e 
da lavorazione. di legna da ardere, di 
paglia. di fieno, di 

canne, di fascine, di carbone vegetale 
e minerale. di carbonelta. di sughero 
e di altri prodotti 

I affini. esclusi i deposib all'apeno con 
distanze di siwrezza esterne non 
inferiori a 100 m. in 

Deposito di pelle1 per 
riscaldamento 

i I 

! i quantità maggiori o uguali a 50 q.li l - ! -- 
I / AtYollamento Max complessivo Nr.: 03 ( Presenza disabili 1 SI NO 



I 

5 )  Sostanze pericolose e preparati: 

T i ; U T m , C , ~ m e i a , e  ---he] 
1 1 il 1 RESINE POLIESTERE I > 0.5 m3 

12 1 11 ! PASTE COLORANTI I , 0.5m3 i 
1 3 1 II ,! ACCELERANTI 

( 4 I Il i PELLET DI LEGNO i 270 q.ii I l 
N.B. - nella tettoia aperta è presente un box per il deposito della resina; 

per il dettaglio dei prodotti chimici utilizzati fare riferimento alle schede di sicurena dei 

prodotti stessi archiviate presso !a sede aziendale 

( 5) Materiali combusubili e carico di incendio l 

uffici / cartaceo ---- 
/ Resine e 

Produzione ! sostanze 
! chimiche L 

Piano 

! 5.94 [Kg-Legna / mqj -+--- I 
-7 

presenti: 
I 1 ~ i e ~ t i i  -si 1 • i No i O j Note: 

! ' ! --1- --- 1 
j 

I 

1 

l --- 
i Gas 
i i 

l ! Liquido 
i -- J 

Tipo di 
materiale Valorw del cako  di incendio 



7) Impianti Antincendio: 

! I I idranti a manicheiia / npologia: I i 
I 

i Estintori i 
i ; Stxgnimento I / Tiplogia: 1 

! 
l i l -- 1: Tipologia: 1 idranti a rnanicheiia UNI 45 i 

i 
i 

1 Impianti di 
! rivelazione 

l i incendio i 
C--- ! 

I p i o g i a :  1 Impiantidi 1 / ! No , allarme incendio i I 
I l t i 

I Nome Fabbricato:; l I SPAC S.p.A. 1 
~~ ~ ~~-~ ~~ -~ ~~ 

! i 
/ Tlplogla: i edmdo Industriale i - 
f Nr. paini totali: l Unici al piano rialzato e produzione in corpo separato al piano i i 

L Nr. piani (sopra quota / 1 siradale) I 

! I Nr. piani (sono quota ! stradale) 

I 
Allena edificio in ~t i I ! (riferito ail'ingresso a quota 6 uffici e 4 produzione / irrferiore): 1 l 

l -L I 

9) Responsabile del complesso: 
1 i Cod. ISS i .................................................................................. l 

i 
i FIUZZI j Nome: I OTELLO i I Cognome: 

----. -- ! i ... 

1 Funzione: 1 LEGALE RAPPRESENTANTE ! 
- ~ ~ - - -  -~ 

1 Tel: j ............................ / Cellulare ... 335-6517963 ... 



Sagge. reperibili per chiavi del complesso: 
--- -- 

I 
j Cod. lSS / 108871 

- .  
___T__I / NISI - I-( Nome: / PAOLO 
I. 

i 
I / funzione. I RESPONSABILE DI PRODUZIONE 

-4 
I 

! Tel: / ................................ i Celluiare 1 3356061020 I 
- . - l  i - - i  

1 10) Soggetti reperibili per chiavi del complesso: 1 
l Cod. ISS I--.-- 
i Cognome: L--_ -. - ._ . . . . . . . . . . . . .  

j Funzione: 
C-. -- . 
1 Tel: 

1321 57 

TOMBINI i Nome. j ROBERTO 
- ......... 

RESPONSABILE MONTEBELLO S.P A. 
T----- 

0541-Q2801 Q ...... 3354517964 ... 



PLANIMETRIA GENERALE 
ATTREZZATURAESTERNA 

Idranti LXI 

Estintori a C.02 C3 
Centrale gas metano -C.G 

Punto di raccolta m 
Cabina Elettrica 



i 

. . . .  .. 

i 
. . . -. -- - . .. . . - . - . . -- . . . . . . . . . . l 

BLUMINAZIONE E VENTILAZIONE 
FORZATA E MECCCNICA 

. . . . . . . . . 

l 
l 

PORTICO CPERTV 

I 
I 
I 
I DEPOSITO CA TALIZZATORI 

I 
I 
L--------------- 

LEGCNOA: 

Anivogaa 
@ Estlntorl a C.02 

i : i . .  . ,  i 
VETRATA APRBILE i / 

- 
E 

Ji 1 i 

9 / I  
\D ! l  

I / i: 



I ' TETTOIA APERTA 

, 

LABORATORIO PER COSTRUZIONE PALI  IN VETRORESINA % 

~ 

! 
m-- - . -. . . .. . . . 

i 
l - .  .. . . .. . . . .. . . . 

i 
4 

MAGAZZINO . 

l 
i 
I 
l 

j 
PER ! 

COLLAUDO PALI 

i i 

I VETRATA APRIBILE 
l 

O 
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SERVIZIO PR-: 

hWERWi.1 PER lMFUmi5 i iCA 
1 2  MAR, 2013 

SERVTWINDUSIWltIECNILI 

C.A. Ing. Falcioni Piem 
F~IX 0549-887089 

Con il presente dichiariamo che la SPAC S.p.A. ha ottemperato a quanto previsto 
dalla legge 31/98 in materia dl sicurezza sul lavoro. 

SPAC s.p.a. 
~ 8 l e - C Z s s . ( M ( I b x . - W d i  O 1 ~ 1 ~ 1 9 9 9 R l ~ G d r m d i e a m  

. . mirn07Fmbòrain2WO~ai2LUQRCS 

viip. da mabrllo, 1 47892 GI%%&WLIWLDI SiWMI\RINO TeLP3i8) i4 ìim &C At~a0.1 

FarD549RP9405 ~ - m a i i : ~ ~ d ~ p . 5 M U 7 5 % 3  
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